

百年奋斗路 青春心向党

# 成都大运会环节亮相央视 2022年五四青年节特别节目

□本报记者 李艳

5月4日，央视《奋斗的青春——2022年五四青年节特别节目》在CCTV-1综合频道、CCTV-3综艺频道、央视频、央视文艺、央视网等平台联合播出。此次特别节目通过丰富多彩的艺术形式，展现了新时代青年的精神风貌。

节目上，成都大运会公益推广大使、女子跳水奥运冠军施廷懋与成都大运会火炬、奖牌等重要筹备成果同台亮相，以青春的名义发出邀约，向世界展示成都大运会的魅力与热情。

今年是中国共青团建团100周年，一百年前的青年走进了新的时代，一百年后的青年也将向着梦想昂首前进。体育事业，在历史长河中见证着青年人思想、体格与文化的向上生长，中国青年的风采也将在国际竞技台上继续书写动人篇章。

## 大运特色 天府文化 青年健儿的“火与光”

在节目中，施廷懋接过成都大运会火炬“蓉火”，与奖牌“蓉光”、颁奖系列物资以及身着火炬手服装、升旗手服装、礼仪服装的青年大学生同台亮相。

“在我手中的是成都大运会火炬‘蓉火’，寓意着‘融合’与‘包容’，体现了绿色、智慧、活力、共享的办赛理念。在我身边的是奖牌‘蓉光’，寓有‘荣光’之意。成都成就梦想，我们一定努力为世界呈现一届具有中国特色、时代气息、青春风采的国际体育盛会。”施廷懋在节目中说道。

作为“90后”青年学生的施廷懋，是课程与教学论专业2017级全日制博士研究生，而作为中国女子跳水队运动员的她，已经拿下了4枚奥运金牌。节目中，手持成都大运会火炬“蓉火”、并肩成都大运



会奖牌“蓉光”的施廷懋，向青年人展示着体育梦想的“火与光”。

火炬与奖牌，在体育赛事的语境中不单是重要物品，它们本身即承载了赛会的美好期许：传递希望、点燃梦想、追求荣誉、挑战最高。大运火炬与奖牌承载着东道主对赛会完美呈现的期待，也是逆向世界的一张火亮名片。

大熊猫、太阳神鸟、中国文字符号、蜀锦、珐琅……成都大运会火炬、奖牌的设计，从赛会特色、办赛理念、城市形象、大运体育精神、国际传播、天府文化表达等维度，展现着赛会特色与新时代天府文化内涵。

## 体育精神 见证着青年人的向上生长

体育精神的“火与光”，在青年健儿手中淬炼而成。

在前不久刚刚结束的北京冬奥会上，平均年龄仅25.2岁的中国冬奥代表团以

9金4银2铜的战绩高居金牌榜第三位，创下参加冬奥会以来历史最佳战绩。国际大赛上的中国青年人们，向世界展示着青春最美好的样子。

中国女排、“体操王子”李宁、“移动长城”姚明……世界大学生运动会更是见证着无数中国体育明星的成长。竞技场上，越来越多的中国青年运动员走向世界舞台中央。

回首中国共青团一百年岁月，青年人在历史的长河中书写下浓墨重彩的笔画。肩负新时代使命的他们在科研一线、在田间地头、在高楼大厦、也在体育竞技场上。青年人们挥洒着青春的汗水，在不同的赛道奋力奔跑，创造着这个时代的最好成绩。

世界大学生运动会不仅是一场体育盛会，更是世界各地青年朋友文化交流的盛会。在吸引了世界目光的竞技台上，“蓉光”与“蓉火”也将熠熠生辉，向各国朋友发出青春的邀约。

(图片由大运会执委会提供)

## 传承“五四”精神 凝聚青春力量 四川黑水县开展“五四”主题系列活动 谱写新时代青春之歌

□泽朗初 本报记者 赵蝶

五月的高原小城满目青翠、鲜花盛开，广大青年迎来了自己的节日。“五四”青年节之际，四川阿坝州黑水县通过开展形式多样的主题系列活动，引导新青年传承五四精神，凝聚青春力量，以更加优异的成绩向党的二十大献礼。

重温入党誓词，不忘初心再出发。“我宣誓：我志愿加入中国共产主义青年团，坚决拥护中国共产党的领导……为共产主义事业而奋斗。”洪亮的少年之声响彻在猛河两岸。新入团的新团员在芦花会议遗址前宣读入党誓词，感悟铿锵誓言，牢记身份转变，自觉以实际行动践行初心使命。

青春猛河心相印，缘定冰川亿年情。青年交友活动受到了广大青年男女的热烈欢迎，活动既丰富了青年的业余

生活，又切实解决青年生活中存在的实际问题。广大青年们通过此类交友活动，可以放松心态、缓解压力，从而以更加饱满的热情和积极向上的态度全身心投入到各项工作，为黑水的发展建功立业。

回顾百年团史，发扬五四精神，展示青春风采。由共青团黑水县委主办，共青团黑水县中学委员会承办的“回顾百年团史·发扬五四精神·展示青春风采”为主题的纪念活动在黑水县中学举行。

活动中，与会领导对黑水县中学建团100周年主题征文活动获奖人员、优秀共青团员和团干部进行了表彰，并鼓励他们再接再厉，继续发挥团员先锋模范作用。随后，文艺演出正式拉开帷幕，合唱、舞蹈、朗诵等节目依次上演，学生们

用饱满的激情点燃了青春的梦想。

青春中国恰逢青春你我，青年强则国强。青年是社会最鲜活的血液，是时代最激昂的力量，是崭新篇章的书写者，是家国梦想的铸造者，是现在正努力向前的你我，为喜迎中国共青团建团100周年，趁着青春正好，揣上满腔热忱，青年们和团（队）旗合影，献礼建团百年。

此外，黑水县“时代先锋跟党走 芳华百年再出发”征文比赛结果揭晓，并公布了“两红两优”表扬名单，充分展现了新时代黑水青年的良好精神风貌，激励广大团员青年不忘初心，勇于担当，砥砺前行，为全方位推进高质量发展超越、奋力谱写全面建设社会主义现代化黑水篇章贡献青春力量。

## “就”在民企 “职”向未来 四川省8部门开展2022年民营企业招聘月活动

□本报记者 赵蝶

为充分发挥民营企业吸纳就业主渠道作用，帮助高校毕业生等重点群体就业，四川省人力资源和社会保障厅、教育厅、退役军人厅、省总工会、省经济合作局、省妇联、省工商联、省残联等8部门在全省开展2022年民营企业招聘月活动。

据悉，此次活动为期一个月，主题为“就在民企，‘职’向未来”，服务对象以民营企业、中小微企业和招商引资企业为重点，同时面向各类用人单位；以高校毕业生等青年群体、退役军人、脱贫劳动力、登记失业人员、农民工、残疾人为重点，同时面向各类求职人员。

举办定制式现场招聘活动。在做好疫情防控前提下，根据企业用工和劳动者求职需求，因地制宜开展小规模、定制化招聘活动，提供针对性招聘用工服务。根据不同企业需求开展行业、中小微企业、紧缺工种专场招聘会。组织“公共就业服务进校园”，乡村招聘会等定向招聘活动，分群体、分专业提供岗位信息。针对企业急需招聘需求，开展“即时快招”现场招聘活动，提供招聘、面试“一站式”

快办服务。

举办线上招聘活动。四川省人力资源和社会保障厅在四川公共招聘网设立“2022年全省民营企业招聘月”专场，各市(州)设分会场，与省主会场链接。各地广泛运用自媒体等新兴媒介，调动各方资源，主动对接各类企业、政府投资项目等，精心筛选一批适合服务对象的就业岗位，及时在公共招聘网进行发布。开展直播带岗、远程面试等新型招聘活动，推动劳动者与企业全方位对接。依托登记失业人员信息、离校未就业毕业生实名登记信息、退役军人就业台账、线上线下求职登记信息，运用智能技术向求职者推送岗位信息，推进求职招聘精准对接。

提供针对性职业指导服务。加强失业人员服务管理，引导失业人员进行失业登记，向其推荐求职途径、适合岗位、招聘活动等信息。对长期登记失业人员、长期失业青年开展失业原因分析，实施针对性职业指导，落实“一对一”帮扶举措。客观宣传解读就业形势，引导劳动者树立正确的就业观、择业观，组织参加现场观摩、模拟实践、就业见习等体验式就业活动，增强其到企业就业积极性。

强化全方位企业用工指导。深入缺工企业了解招聘用工需求，“一企一策”提供政策咨询、岗位推介、用工指导等服务。向缺工企业介绍劳动力供求状况，帮助企业科学设置岗位，制定招聘计划，理性招聘用工。督促企业依法合规用工，依法保障职工劳动报酬、休息休假、社会保险等权益。指导企业强化人文关怀，关心关爱劳动者，改善劳动条件，拓展劳动者职业发展空间，增强用工稳定性。

开展精准化就业政策解读。开展“我为群众讲就业政策”活动，通过官网发布、官微推送、集中宣讲等广泛宣传支持企业吸纳重点群体就业政策，扩大政策知晓度。加快智慧化手段应用，利用网络直播等新技术、新媒介，开展政策宣讲活动，帮助企业了解政策内容、掌握申请流程。积极与银行部门、行业协会等开展合作，推动就业政策咨询和宣传、受理窗口前移，提高政策经办便利度。

□本报记者 王金虎

近年来，四川省绵阳市安州区残联按照省、市残联切实履行“三大职责”、发挥“三大作用”，创新推动残疾人就业创业的要求，在省、市残联的有力指导下和大力支持下，不断探索创新，聚资源广拓渠道，坚持开展“就业、创业、培训、展示、宣传”五位一体工作方式，去年帮助全区16130名残疾人中有就业能力的残疾人实现就业，就业率达80%以上。

## 政策帮扶 生活就业双保障

精准落实市区居家灵活就业创业直补政策，2021年发放资金34万元，促进540余名残疾人就业创业。争取市级资金61.8万元，建成齐心村“蝴蝶谷枣皮走廊旅游专业合作社”等9家市级助残就业基地，整合区域资源建成12家区级基地，通过村集体公共岗位及合作社、旅游企业等共安置吸纳270余名残疾人就近就业。

“残联给了我很大的帮助，多次给我进行职业指导，提供就业岗位，还耐心开导、鼓励我。在他们的帮助下，我顺利找到了工作，我十分珍惜这份工作。感谢残联为我们牵线搭桥，让我能在我们村的民俗及农家乐上班，现在工资月均在2400元左右，不但能照顾好家庭，还能挣钱。真好！”近日，在桑枣镇齐心村遇见，栖心民宿中，该村3组的陈开菊边工作边对记者说。

今年50岁的陈开菊是一名肢体四级残疾人，因为不好就业，之前一直闲在家。2021年，她通过残联的帮助，开始在当地的民宿、农家乐上班。家里一共四个人，丈夫在外务工，从家到上班的地方走路只要几分钟。

该村党总支副书记陈远江告诉记者，齐心村有2082人，残疾人就有90名，其中一级残疾22人，二级残疾26人，三级残疾18人，四级残疾24人。村上成立了以蝴蝶谷枣皮走廊旅游专业合作社，负责该区域内的7家精品民宿、23家家庭民宿的管理。2021年，吸纳16名残疾人实现灵活就业，获得助残就业基地补助金96000元。今年基地计划安置残疾人25人左右，让齐心村有就业能力的残疾人基本实现全就业。去年到景区旅游度假的有50多万人次，村集体收入达38万元，村民可支配收入有23000多万元。

## 部门联动 创业扶持有力度

通过就业创业直补资金扶持等方式，充分发挥残疾人自立自强精神和模范带头作用。以“李老栓农庄”为龙头，建立残疾人就业创业示范点，鼓励更多残疾人实现自主就业创业。

“李老栓农庄”负责人李国兵是桑枣镇齐心村4组的一位肢体四级残疾人，在“李老栓农庄”里，他讲述了他的创业经历。

“我是1975年出生的，连小学一年级一学期都没有读完就辍学在家。

1983年12月28日深夜的一场莫名其妙的大火将原本居住的房屋化为灰烬，生活因此陷入了困境。15岁到外地挖过虫草、贝母被药贩子骗，身无分文只好乞讨，步行1000多公里，用了74天回到了四川；1991年，步行2500多公里到外地挖金遭遇黑矿，历尽千辛万苦两个多月才回到家乡；1992年，得了矽肺病；1994年，因意外造成右手腕和左腿胫骨骨折，左手失去一个手指，成为了残疾人；2003年，开饭店亏本回到家乡，一边植树造林，一边经营木材生意；2009年因意外再一次的左腿骨折；2011年秋天，失去女儿……”

李国宾告诉记者：“从2008年到2018年整整十年，我一共植树上百万株。2019年按照国家政策，开办了现在这个‘李老栓农庄’。三年来，农庄受到外来游客的高度评价。虽然我是个残疾人，但我要自强不息，不给社会增加负担，还要努力为社会作出贡献。我还计划招聘附近残疾人朋友加入农庄，发展农庄完善自己，为他们就业创业创造有利条件。今后还计划新建空中树屋20套、帐篷屋20套，还要建设健身房、儿童乐园、鱼池……争取在两年内把‘李老栓农庄’建成‘李老栓休闲农庄’。”

## 多措并举 灵活就业路更宽

“我们除了在残疾人就业、创业等方面做足功课外，还以基地为依托，举办农村种养殖、特色产品加工、手工艺和电商直播等培训活动，通过培训赋能，广拓就业门路，实现残疾人灵活就业。充分发挥基地旅游优势，汇集全区残疾人手工艺作品及文创产品，通过展览和售卖两种形式，将安州残疾人手工艺品呈现给各地游客。”安州区残联负责人说。

据了解，三年来，安州区残联严格执行按比例安置残疾人就业政策，通过“杠杆效应”促进企业主动安置残疾人就业540人；争取省级资金73万元，建成花庙陶业、六德利种养殖等4个股权量化基地。2021年为110户困难残疾人及其家庭量化分红4.38万元，带动就业65人；在8个乡镇、2家企业分类举办农村种养殖、企业岗位技能提升和电商直播等培训活动11场次，1524人接受免费培训；建成省级社会组织助残双创示范机构——阳晨汽配，安置32名残疾人集中就业；建成助残励行线上销售平台和助残圆梦线下展示区，7家残疾人企业40余种产品在线上线下展示销售。拓展“基地+”就业内涵，目前，全区已初步建成“蝴蝶谷枣皮走廊旅游专业合作社”“花庙陶业”2个“基地+”体系，以点带面，全区残疾人就业服务呈倍增效益。

2022年是国家促进残疾人就业三年行动的第一年，安州区残联表示，将不断强化残疾人就业工作，加强政策宣传，落实就业帮扶，帮助残疾人实现高质量的就业。

## 都江堰市顶新新建小学 推进职业体验 培养社会“小主人”

“双减”政策的落地，需要学校探索职业体验新路径，提升学生素养；课程的实施，需要学校重视职业体验，促使学生在体验中成长；国家的要求，需要学校丰富职业体验，培养学生的职业兴趣；反思对话，推动学生感悟职业精神。

总之，新建小学职业体验课程是为了培养能够参与到社会、融入到社会的“小主人”，就是为了培养德智体美劳全面发展的社会主义接班人、培育有理想、有道德、有文化、有纪律的四有新人。

周丽 乐娟